

国家大剧院为文化市场开了个好头，但愿这种“头羊效应”能让更多群众享受到文化的灿烂阳光

# 国家大剧院理应为农民工演出

据报道，国家大剧院正式拉开试演序幕，在首演场所——歌剧院，红色经典芭蕾舞剧《红色娘子军》登台亮相。大剧院建设者、来京务工者、搬迁居民成首批观众。

外来工和国家大剧院，农民工和芭蕾舞剧，两者之间的反差无疑是很大的，但这还是被国家大剧院成功对接了。这告诉我们，最优秀的文化盛宴也要让农民工等弱势群体享受，笔者期望，这种“平民文化”、“穷人文化学”能够成为更多政府部门、文化团体的使命和责任。

遗憾的是，时下，虽然文化艺术发展了，更丰富多彩了，人才也辈出了，但某些文化现象却让人感到陌生。在市场化的进

程中，某些著名歌星、影星和文化团体过分看重经济效益，把普通老百姓丢在了一边。当一张演出的门票要花掉普通劳动者半个月的工资时，对许多普通百姓来说，这样的演出实在是离自己太远了。如果文化艺术高高在上，艺术家成为不食人间烟火的人，那么这样的文化艺术将最终失掉群众的情感支持。

据报道，国家大剧院设立了“廉价席位”，票价10—20元就可买到。这说明，投资巨大的国家大剧院在浮躁、投机的艺术文化市场中，没有随波逐流，既考虑到了普通百姓的经济承受能力，又满足了他们对艺术的向往。只有这种不拒绝平民百姓的剧院，

才能彰显出国家大剧院的文化魅力。

有人会说，国家大剧院是“公益性事业单位”，他们让利于民有国家财政支撑。的确如此，但是，在其他场所进行的文艺演出，如果能在追求经济效益的同时，重视社会效益，并将票价适当降低，比如设置“廉价席位”等，也能实现文化上的公益性。社会的各行各业，都不能淡忘了体恤弱势群体这种起码的社会责任和操守，不能被欲望遮住了双眼，而看不到普通百姓的渴望。

国家大剧院为文化市场开了个好头，但愿这种“头羊效应”能让更多群众享受到文化的灿烂阳光。 齐鲁晚报(雷振岳)

## 一场展览竟产出近百吨废木材

可惜！会展展板成一次性消费品，近半废木被焚毁污染环境

新闻晨报 一块长4米、高3米的巨型展板，在经历短短几天的“出样”之后，便结束了其“使用寿命”。在上海，每次大型展览结束便有近百吨“废木”产生。日前，市废弃物管理处对本市的废木材回收使用状况调研发现，由于循环利用不到位，在现存的废木中，近半数废木材均被焚毁，造成了明显的资源浪费现象。

别的不说，近期举行的一次国际家具展之后，我们共收到废木100多吨，其中绝大多数是展板。”昨天上午，上海市木材行业协会理事、一家废旧木材利用企业负责人颜小林告诉记者，对于展览来说，制作展板的成本并不算太高，而且不同主题的展览对展板需求不同，在这些原因的驱使下，许多木制的展板得不到循环利用，成了一次性消费品。

据不完全统计，上海举办的中大规模展览，平均下来每次展览“出产”的废木材达50—100吨，大型展览一般要达到百吨左右，数量惊人。颜小林告诉记者，有一个月他们单从浦东国际展览中心的一个展馆就收到了400多吨废木头。

除了各种会展产生的装修废木，旧家具、木器加工下脚料以及树木枝桠都是制造废木的三大来源。如果按100万吨的量计算，装修废木可占40万吨左右；旧家具占20万吨；木器加工下脚料占30万吨；树木枝桠则占10万吨。焚烧如此多的废木，一定程度上也对环境造成压力。

“烟尘、二氧化碳，如果不完全燃烧，还有可能产生一氧化碳。”市环保局污染控制部门相关人士告诉记者。事实上，目前上海有专门的收集人员在各区收集废木材，随后经过多道程序后，可制成纤维板以及刨花板，进一步利用。 (葛志浩)

2007年9月11日上午，原中国农业银行北京市分行科技处处长、北京金信思创有限公司负责人温梦杰，被北京市第一中级法院执行死刑。作为“京城商业贿赂第一案”主角的温梦杰，是北京市重拳打击商业贿赂犯罪以来，第一个被法院依法判处并执行死刑的官员，而此案也是北京市检察系统迄今为止直接立案侦查并经审判认定受贿犯罪数额最大的案件。

9月26日下午，负责侦查温梦杰案件的北京市检察院第一分院反贪局检察官王耕耘做客本报正义网，讲述了侦查这一案件时许多不为人知的秘密。

### 举报信牵出千万元大案

2004年6月下旬，北京市检察院反贪局将一封匿名举报信转交到北京市检察院第一分院反贪局的杨局长手中。

这封匿名举报信很简单，仅仅写了“中国农业银行北京市分行科技处处长温梦杰用巨款购买房屋，明显超过他的收入”几行字。如果举报的线索属实，很可能是一个大案子。经过去举报线索进行价值评估，北京市检察院第一分院反贪局领导很快把这个案子交给了王耕耘办案组。

接到任务后，办案组马上制定了

初查计划。根据安排，他们一方面暗中摸查温梦杰的有关情况，另一方面到房地产公司调查。初步摸查，证实在农行北京市分行确有温梦杰这个人，是科技处处长。而从房地产公司的调查显示，温梦杰在2002年11月以其妻子的名字购买了北京建外SOHO社区上千平方米、价值3000万余元的三套预售商品铺面房，而购房款项来源不一，除了银行贷款、少量现金之外，还有大量支票

### 反常的温梦杰被刑拘

经过一段时间的摸查，侦查员们发现温梦杰的行踪很反常，“基本不按正点上下班，活动完全没有规律。有时开着车，突然就停下了，好像是等人，又像是看周围有没有人跟着他。”王耕耘说。

几天后，还发生了一件让检察官们担心不已的事情：温梦杰突然消失了三天。办案组之所以担心，是

查之前，中国农业银行北京分行领导也曾收到内容相同的举报信，也找温梦杰谈过话，但由于其矢口否认，银行也没有什么证据，这件事情就不了了之了。虽然没被查出来什么，但这件事情给温梦杰提了个醒，他此后办事更小心，总是想法保护自己。

2004年7月11日，温梦杰因涉嫌巨额财产来源不明罪被北京市检察院第一分院刑事拘留。

**侦查员与温梦杰“聊起了家常”。就在温梦杰轻松回答时，侦查员突然问道：“你搞计算机的，脑子这么好，连自己购买过什么固定资产都记不清，不至于吧！”**

## 揭秘京城商业贿赂第一案

付款及境外汇款。一个国有银行的处长哪来这么多钱，而且买房为什么要用他妻子的名字？

带着疑问，侦查员针对一笔以“吴某”名字还贷100余万元的款项，到银行查证。从银行的监控录像中，侦查员看到一个戴着眼镜、手拿装满现金的手提包的中年男人，他就是温梦杰！“吴某”是谁？温梦杰还贷款为什么要用别人的名字？

听取办案组关于温梦杰种种异常情况的汇报后，反贪局领导决定密切注意温的行踪。

因为温梦杰持有护照，外围调查稍有不慎，都可能导致其串供、毁灭甚至出逃。于是，院领导决定对温梦杰立即实施抓捕。

接到命令后，反贪局对温梦杰实施监控。过了两天，温梦杰的车突然出现了，侦查员从早晨一直等到中午，温梦杰才进入他们的视线。在温梦杰打开车门准备启动汽车的一刹那，侦查员迅速出现并截住了他握着方向盘的手。

直到温梦杰被检察机关逮捕后，侦查员才得知，在他们立案侦查

### 为查证走访百家单位

温梦杰被带到检察院后，侦查员与他进行了面对面的第一次交锋。

王耕耘说：“当我们问温梦杰是否承认自己有犯罪行为时，他拒不回答问题。”对温梦杰的第一次讯问就这样陷入僵局，侦查员感到了沉重的压力。于是，侦查员决定改变讯问方式。接下来，侦查员与温梦杰“聊起了家常”，温提及了他家资产等情况，唯独不提建外SOHO的房子。就在温梦杰轻松回答时，侦查员

是“重拾”传统文化，还是商业炒作？成都——

## 千人“拜月祈福”余波难平

工人日报 今年中秋节前的一个夜晚，在四川成都市龙泉驿区博瑞花园酒店的草坪上，随着身着汉代服饰的主祭人悠长的“拜—兴—拜—兴—平身—再拜—礼成”呼喊，1300多名成都市民以传统方式拜月祈福。

主办方称，组织这一活动，目的在于“重拾”中国古代“拜月祈福”的文化传统，但现场有观众却批评该项活动有些过于商业化，似乎有悖中秋文化传统意义。有关专家指出，尽管一定的文化内容需要一定的形式来加以表现，但如果形式表现过于符号化，则将有可能使其本身的“文化内涵”被遮盖掉。

9月22日22时，这个筹备已久的主体为“千人邀约，祝福奥运”的中秋拜月活动，如期在龙泉驿区的博瑞花园酒店举行。活动是分为祭月、颂月和拜月的主题晚会，除有舞台剧、歌舞、古乐演奏和歌曲串烧等节目助兴外，古时拜月及燃放孔明灯等传统文化习俗亦穿插其间。当晚，成都有1300多名市民慕名前来对月遥拜，为家人、朋友、国家和奥运祈福。为何举办此项大规模“拜月”活动？活动组委会一位负责人称：“在中国古代，特别是蜀汉时期，中秋节除了吃月饼、团圆饭和赏月外，人们还要拜月祈福。但这一古老文化现象已在历史变迁中逐渐消失。我们希望通过这次大规模的中秋拜月祈福活动，弘扬中国独特的习俗和文化现象。”他还说，动员那么多人来“拜月”，还有一个目的就是为了能申报“吉尼斯纪录”。

从重庆到成都来出差的王先生，是被朋友邀约去参加千人“拜月”活动的。事后，他对记者直言道：组织千人“拜月”活动完全没有必要，进到里面感觉似乎商业化味道浓了一点。特别是还打出申报“吉尼斯纪录”的口号，未免有些“哗众取宠”而显得过于功利性。在他看来，把活动的目的性说得那么离谱和直露，这有悖于中秋文化传统意义。家住成都新南门的退休教师徐素琴同样认为，现在不少地方总是挖空心思、广找题材来“借古炒今”，而又没有在真正“借古”上狠下功夫，相反给人感觉追“今”的浮躁味过重，这实在不利于我们中华民族传统文化的真正继承和弘扬。

“‘中秋’的核心价值在推崇‘团圆’与‘和谐’”。四川省社科院社会学家胡光伟研究员指出，倍加珍惜和发扬光大中华民族传统文化及习俗固然重要，但在其表现形式上千万不要出现太符号化，否则就有可能把传统文化和习俗的真正“精髓”和“内涵”给遮盖掉。

(高柱)

榜。在这份榜单中，赵本山以3.4万元名列第一，贾平凹以2.2万元占据次席，唐国强、倪萍、姜昆都榜上有名。排在最后的竟然是名导张艺谋，只有500元。记者查了一下，那次不幸的拍卖发生在2004年，彼时张艺谋写了“龙马精神”4个大字拿去卖，800元起拍，因无人应价而降价到500元，但是最后依然无人问津。(郎亮)



## 江苏删除妻子可调查丈夫私房钱规定

东方早报 昨天，江苏省十届人大常委会第三十二次会议对《江苏省实施<妇女权益保障法>办法（修正案草案）》（以下简称草案）进行了一审。审议期间，由江苏省政府提请审议版本中“在婚姻存续期间，妇女有权了解配偶财产状况和经营状况，有关单位和个人应当予以协助”的内容被删除。

“这一条款的争议性很大。”江苏省人大常委会内务司法委员会有关负

责人向记者表示，有委员在审议期间提出，奖金、股票、基金等“隐形收入”并不是丈夫的专利，许多女性也是“理财高手”，在投资上不亚于男性，如只赋予妻子的权利，则对丈夫也颇失公平。为解决这一问题，删除的内容在审议期间被另一新增条款代替。草案规定，对不动产、船舶和机车等在登记产权时，如提出联合署名，则有关单位应予以支持和配合。 (张玉洁)

## 明星书法价目表曝光

赵本山位居榜首，排在最后的是名导张艺谋者中的一位，据记者了解价码在张铁林之上者不乏其人。比如“小品王”赵本山，也是一位书法的狂热爱好者，平时有事没事都会摆开架势练两手，去年他举办了首场个人书法义拍，结果一幅“天道酬勤”以3.4

万元成交，平均一个字8500元，将张铁林远远甩在了身后。人们第一次惊呼，原来赵本山的字也这么值钱。

巧的是，就在张铁林卖字吆喝的时候，有人列出一份明星书法最高拍卖成交价排行

榜。在这份榜单中，赵本山以3.4万元名列第一，贾平凹以2.2万元占据次席，唐国强、倪萍、姜昆都榜上有名。排在最后的竟然是名导张艺谋，只有500元。记者查了一下，那次不幸的拍卖发生在2004年，彼时张艺谋写了“龙马精神”4个大字拿去卖，800元起拍，因无人应价而降价到500元，但是最后依然无人问津。(郎亮)

突然问道：“你搞计算机的，脑子这么好，连自己购买过什么固定资产都记不清，不至于吧！”

听到这句话，温梦杰一下就抬起了头。王耕耘说，当时温梦杰呼吸很急促，将近有10分钟一句话没说出来，后来才抬起头，表示听说过妻子在建外SOHO买了房。过了一会儿，他又改口说，这是他跟妻子一块去房地产公司办的购房手续，但房款大部分都是他妻子出的，他只出了少部分，还有一些朋友的投资，再往下就封口了。

“这个时候，虽然案件还没有突破，但已经取得了一些进展，也更确定了对他的判断。”王耕耘还介绍了一个情况，检察机关是以巨额财产来源不明罪对温梦杰进行立案侦查的，“巨额财产来源不明”只是一个表象，这就要求侦查员不能依赖口供，而必须对温梦杰购买建外SOHO房子的经济来源进行彻查，找到犯罪的直接证据。

查证工作远比当初的预想困难得多。在用去上百张介绍信和查询手续，找了近百家单位和知情人之后，温梦杰受聘贪污的犯罪事实、证据逐一被查出；而温梦杰也陆续交代了自己收取业务单位回扣、截留中国农业银行北京分行货款的犯罪经过。 检察日报(袁正兵)